
 

Материалы заданий 

заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников 

«На страже экономики» за 2020-2021 учебный год 

 

Тестовые задания для 8-9 классов 

 

Вопрос 1.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

 

Субъективная сторона преступления включает в себя его цель, _____ и вину в его 

совершении 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

мотив 
 

 

Вопрос 2.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.  

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Функции государства – это устойчиво сложившиеся    основные направления    его деятельности, 

в которых выражается    сущность и социальное назначение    государства. 

Дополнительные элементы 

базовые принципы 

главные черты 

признаки и особенности 

суверенитет и политическая целостность 
 

 

Вопрос 3.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

Взаимные уступки сторон в решении проблемы называются … . 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

компромисс 

компромиссом 
 

 

Вопрос 4.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Форма торговли, при которой каждая сторона по договору выступает одновременно в роли 

продавца и покупателя – это ________ . 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

бартер 
 

 



 

Вопрос 5.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите числовой ответ. 

Спрос на витамины, сложившийся на рынке описывается функцией Qd = 600 – 4P, а 

предложение производителей витаминов – функцией Qs = 10P – 800. Правительство 

установило предельную цену продажи витаминов Р=90. Определите, величину рыночного 

излишка или дефицита витаминов. 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые числовые ответы 

Равно 140.000000 
 

 

Вопрос 6.  
Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Юридическая ответственность – это применение к лицу мер правового  принуждения  

(закона/наказания) в связи с совершенным  правонарушением  (действием/преступлением). 

 

Вопрос 7.  
Ожидаемое от человека поведение, которое соответствует его социальному положению, 

называется: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) социальным статусом 

(  ) социальной группой 

(  ) социальной нормой 

(+) социальной ролью 

(  ) социальной мобильностью 

(  ) социальной стратой 

 

Вопрос 8.  
Какой документ необходимо иметь для осуществления  страхования, перестрахования, 

взаимного страхования, посреднической деятельности в качестве страхового брокера? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) разрешение ЦБ РФ 

(  ) аттестат 

(+) лицензия 

(  ) заявление 

 

Вопрос 9.  
Альтернативная стоимость нового парка- это стоимость, измеряемая: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) статистическими ведомствами 

(  ) индексом потребительских цен 

(  ) ценой покупаемых для парка деревьев, кустарников и аттракционов 

(  ) затратами труда строителей и садовников 

(  ) суммой денег, выделяемой из бюджета на создание нового парка 

(+) тем, чем надо пожертвовать для создания нового парка 

 



 

Вопрос 10.  
Решите пример, заменив указанные категории цифрами, соответствующими текущему 

российскому законодательству. 

Введите ответ цифрой. 

 
(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

0 
 

 

Вопрос 11.  
Из представленных ниже изображений выберите изображения, свидетельствующие о признаках 

республики, отличающих ее от монархии: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] 

выборность государственных органов 

[+] 

юридическая ответственность главы государства и государственных 

органов перед народом 

[+] 

принцип разделения властей                 

[  ] 

передача власти по наследству 

 

 

Вопрос 12.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.  

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Налоговым правонарушением признается виновно совершенное противоправное (в нарушение 

законодательства о налогах и сборах)    деяние (действие или бездействие)   налогоплательщика, 

плательщика страховых взносов, налогового агента и иных лиц, за которое настоящим Кодексом 

установлена ответственность. 

Дополнительные элементы 

событие 

действие 

бездействие 
 



 

 

Вопрос 13.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

Нравственность есть специфическая форма общественного ______, выраженная в 

конкретно-исторических системах норм, регулирующих общественные отношения. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

сознания 

сознание 
 

 

Вопрос 14.  
Установите соответствие между понятиями банковских услуг, предоставляемым 

гражданам, и их определениями: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

депозит это вклад в банке 

кредит это ссуда, предоставляемая кредитором заёмщику под проценты 

валютные операции это обмен национальных денежных знаков одной страны на валюту 

другой страны при текущих расчетах, то есть с учётом валютного 

курса на данный момент времени 

денежные переводы это движение денежных средств от отправителя к получателю с 

помощью операторов платежных систем через национальные или 

международные платежные системы 
 

 

Вопрос 15.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

СМИ в политической системе демократического общества обеспечивают получение и 

распространение в обществе  объективных  (субъективных/общественных) сведений о наиболее 

важных политических событиях, способствуют развитию способностей общества к 

самоуправлению и  критическому  (консервативному/свободному) мышлению, контролируют 

деятельность  власти  (законов рынка/государства). 

 

Вопрос 16.  
К обстоятельствам, исключающим налоговую ответственность, относится: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] истечение срока возбуждения дела о налоговом правонарушении 

[+] отсутствие события налогового правонарушения 

[+] отсутствие вины лица в совершении налогового правонарушения 

[+] совершение деяния, содержащего признаки налогового правонарушения, физическим 

лицом, не достигшим к моменту совершения деяния шестнадцатилетнего возраста 

[  ] ликвидация юридического лица 

[  ] смерть физического лица 

 



 

Вопрос 17.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Командная экономика – форма экономической организации, при которой  ресурсы  

(производственные объекты/товары) находятся в  государственной  (частной/общественной) 

собственности и распределяются  правительством  (рынком/домохозяйствами). 

 

Вопрос 18.  
Как осуществляется назначение на должность Председателя Правительства РФ? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Председатель Правительства Российской Федерации назначается на должность 

Президентом Российской Федерации после утверждения его кандидатуры 

Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации 

(  ) Председатель Правительства Российской Федерации назначается Президентом 

Российской Федерации с согласия Государственной Думы 

(  ) Председатель Правительства Российской Федерации назначается на должность 

Президентом Российской Федерации после утверждения его кандидатуры Советом 

Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 

(  ) Председатель Правительства Российской Федерации назначается Президентом 

Российской Федерации с согласия Совета Федерации 

(  ) Председатель Правительства Российской Федерации избирается гражданами 

Российской Федерации на основе всеобщего равного и прямого избирательного права 

при тайном голосовании 

 

Вопрос 19.  
Для малой социальной группы свойственны следующие признаки: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] небольшое количество участников группы 

отсутствие прямых контактов между членами группы 

[+] общие цели деятельности 

[  ] объединение на основании пола и возраста 

[+] непосредственное личное взаимодействие и общение 

[  ] кратковременное взаимодействие для решения конкретной задачи 

 

Вопрос 20.  
К административным наказаниям в соответствии с действующим законодательством 

относятся: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] предупреждение 

[+] административный штраф 

[  ] возмездное изъятие орудия совершения или предмета административного 

правонарушения 

[+] лишение специального права, предоставленного физическому лицу 

[  ] административное задержание 

[  ] депортация иностранного гражданина или лица без гражданства 

[  ] административный запрет деятельности 



 

 

Вопрос 21.  
Установите соответствие между факторами и теми рыночными силами, к которым они 

имеют непосредственное отношение: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

вкусы, или предпочтения, потребителей; число потребителей на рынке фактор спроса 

цены на ресурсы; число продавцов на рынке фактор предложения 
 

 

Вопрос 22.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

В соответствии со статьей 27 ГК РФ    Эмансипация    - это объявление несовершеннолетнего, 

достигшего    16 лет    лет полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору, в 

том числе по контракту или с согласия родителей, усыновителей или  попечителей занимается    

предпринимательской    деятельностью. 

Дополнительные элементы 

индивидуальной 

организованной 

Экстрадиция 

14 лет 

Репатриация 

17 лет 
 

 

Вопрос 23.  
К нормативно-правовым актам НЕ относятся 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] указания 

[+] предписания 

[+] приложения 

[  ] Конституция 

[  ] законы 

[  ] постановления 

 

Вопрос 24.  
Определите, какое изображение демонстрирует неэкономический ресурс: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 

 
(  ) 

 



 

(  ) 

 
(+) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
 

Вопрос 25.  
Какой закон обладает наивысшей юридической силой в Российской Федерации? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Конституция РФ 

(  ) Международный договор 

(  ) Указ Президента РФ 

(  ) Федеральный конституционный закон РФ 

(  ) Федеральный закон РФ 

(  ) Приказ Президента РФ 

 

Вопрос 26.  
К видам наказаний, предусмотренных за совершение преступлений, относятся: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] штраф 

[+] обязательные работы 

[+] лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и 

государственных наград 

[  ] дисквалификация 

[  ] предупреждение 

[  ] административное приостановление деятельности 

 

Вопрос 27.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.  

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Принципы конституционного строя  - это    основополагающие    идеи и    положения   , 

определяющие наиболее существенные черты и принципы    организации    российского 

государства. 

Дополнительные элементы 

законы 



 

деятельности 

мировоззренческие 
 

 

Вопрос 28.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Прожиточный минимум рассчитывается на основании  потребительской  

(рациональной/продовольственной) корзины и данных об уровне потребительских  цен  

(доходов/издержек) на продукты питания, непродовольственные товары и услуги и расходов по 

обязательным  платежам  (налогам/штрафам) и сборам. 

 

Вопрос 29.  
Привлечь правонарушителя к уголовной ответственности может: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) пострадавший 

(+) компетентный государственный орган 

(  ) адвокат 

(  ) Президент РФ 

(  ) соучастник 

(  ) участник юридической практики 

 

Вопрос 30.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите числовой ответ(без пробелов). 

Фирма может производить 100 000 аквариумов в год. В настоящее время производит 

только 80 000 и продает по цене 800 руб. за единицу. 

Затраты на единицу составляют 650 руб. Фирма получила предложение на производство 

еще 10 000 аквариумов по цене 600 руб., но не приняла заказ после расчета финансового 

результата. Рассчитайте этот финансовый результат. 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые числовые ответы 

Равно 11500000.000000 
 

 

Вопрос 31.  
Что такое филиал юридического лица: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) особый вид юридического лица 

(  ) орган юридического лица, действиями которого юридическое лицо приобретает 

гражданские права и принимает на себя обязанности 

(+) обособленное  подразделение  юридического лица,  расположенное  вне  места его 

нахождения и осуществляющее все его функции или их часть 

(  ) обособленное  подразделение  юридического лица, расположенное вне места его 

нахождения,   которое  представляет интересы юридического лица 

 



 

Вопрос 32.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Статья 57 Конституции РФ гласит: «Каждый обязан платить законно установленные  налоги  

(платежи/дивиденды/деньги) и сборы. Законы, устанавливающие новые налоги или ухудшающие 

положение налогоплательщиков, обратной силы не имеют» 

 

Вопрос 33.  
Установите соответствие. К каждому элементу, данному в первом столбце, подберите 

элемент из второго столбца: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

принудительные пенсионные отчисления, страховые отчисления (обязательные), 

налоговые отчисления 

личные хранение наличных денежных средств, покупка драгоценных металлов, 

вклад в банке 
 

 

Вопрос 34.  
Сделки по распоряжению имуществом несовершеннолетнего от 14 до 18 лет совершают: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) сам несовершеннолетний с письменного согласия законных представителей 

(  ) законные представители несовершеннолетнего 

(  ) попечители 

(  ) органы опеки и попечительства 

 

Вопрос 35.  
Расположите элементы системы права в порядке от наименьшего до наибольшего 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Правильный порядок 

норма права 

субинститут права 

институт права 

подотрасль права 

отрасль права 
 

 

Вопрос 36.  
Во времена чьего правления был составлен первый светский свод законов на Руси «Русская 

правда» и «Церковный устав»? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 

Иван III Великий   



 

(+) 

Ярослав Мудрый  

(  ) 

Иван IV Грозный  

(  ) 

Петр I  

 

Вопрос 37.  
Как средство обращения, деньги пришли на смену? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) прибыли 

(+) бартеру 

(  ) зарплаты 

(  ) сбережениям 

 

Вопрос 38.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.  

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Групповые нормы – это определённые    правила   , которые складываются в каждой    группе    

при её достаточно    долгом    существовании, и отличают данную группу от других 

Дополнительные элементы 

знания 

общность 

временном 

коротком 
 

 

Вопрос 39.  
Расположите указанные ниже преступления по степени тяжести (в порядке убывания). 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Правильный порядок 

убийство (ст.105 ч.1 УК РФ) 

разбой (ст.162 ч.1 УК РФ) 

грабеж (ст.161 ч.1 УК РФ) 

кража (ст.158 ч.1 УК РФ) 

умышленное причинение легкого вреда здоровью (ст.115 ч.1 УК РФ) 

клевета (ст.128.1 ч.1 УК РФ) 
 

 



 

Вопрос 40.  
Ценой чего является валютный курс? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) доллара в рублях 

(  ) евро в рублях 

(  ) доллара в евро 

(  ) рубля в долларах 

(  ) рубля в евро 

(+) денежной единицы, выраженной в денежной единице другой страны 

 

Вопрос 41.  
Установите соответствие: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

форма вины, при которой лицо предвидело возможность 

наступления общественно опасных последствий своих действий 

(бездействия), но без достаточных к тому оснований самонадеянно 

рассчитывало на предотвращение этих последствий 

легкомыслие 

форма вины, при которой лицо осознавало общественную 

опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность 

наступления общественно опасных последствий, не желало, но 

сознательно допускало эти последствия либо относилось к ним 

безразлично 

косвенный умысел 

форма вины, при которой лицо осознавало общественную 

опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность 

или неизбежность наступления общественно опасных последствий 

и желало их наступления 

прямой умысел 

форма вины, при которой лицо не предвидело возможности 

наступления общественно опасных последствий своих действий 

(бездействия), хотя при необходимой внимательности и 

предусмотрительности должно было и могло предвидеть эти 

последствия 

небрежность 

 

 

Вопрос 42.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

 

Коллектив — группа лиц, объединённых какой-либо общей ________, работой, учёбой, 

решением определённой общественной задачи. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

деятельностью 

деятельность 

деятельности 
 

 



 

Вопрос 43.  
Выберите понятие к следующему определению: «Виновно совершенное общественно 

опасное деяние, запрещенное уголовным законом под угрозой наказания» 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) преступление 

(  ) уголовный проступок 

(  ) административное правонарушение 

(  ) дисциплинарный проступок 

 

Вопрос 44.  
Укажите правильное значение принципа гуманизма 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) уголовное законодательство обеспечивает безопасность человека 

(  ) наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, 

совершившему преступление, должны быть справедливыми, то есть соответствовать 

характеру и степени общественной опасности преступления, обстоятельствам его 

совершения и личности виновного 

(  ) применение закона по аналогии не допускается 

(  ) объективное вменение, то есть уголовная ответственность за невиновное причинение 

вреда, не допускается 

 

Вопрос 45.  
Что способствует возникновению конфликтов на национальной почве: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) наличие национальных конфликтов в прошлом 

(  ) отношения между центральными и местными органами власти 

(  ) проблемы народов, разделенных государственными границами 

(  ) разногласия в отношениях между самими этносами 

(+) все ответы верны 

 

Вопрос 46.  
Моментом создания юридического лица является 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) приобретение обособленного имущества 

(  ) открытие лицевого счета в банке 

(+) его государственная регистрация 

(  ) выступление на суде в качестве ответчика по совершенным сделкам 

 

Вопрос 47.  
Что из перечисленного относится к конституционным принципам правового статуса 

личности? 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] принцип соответствия прав и свобод личности общепризнанным принципам и нормам 

международного права 

[+] принцип единства прав и обязанностей 

[+] принцип непосредственного осуществления прав и свобод 



 

[  ] принцип отчуждаемости основных прав и свобод человека 

[  ] принцип стагнации правового статуса личности 

[  ] принцип приоритета обязанностей и долженствований личности 

[  ] принцип опосредованного осуществления прав и свобод 

 

Вопрос 48.  
Укажите факторы, определяющие размер заработной платы работника 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] рыночные цены 

[+] квалификация работника 

[  ] уровень инфляции 

[+] вид выполняемой работы 

[  ] социальная мобильность 

[  ] неравенство доходов 

[+] спрос на труд 

[+] предложение труда 

 

Вопрос 49.  
Отклоняющееся поведение всегда нарушает: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) социальные нормы 

(  ) обычаи и традиции 

(  ) эстетические нормы 

(  ) правовые нормы 

(  ) религиозные нормы 

 

Вопрос 50.  
К малым группам НЕ относятся: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] коллектив крупного предприятия 

[+] жители субъекта РФ 

[+] курсанты МВД России 

[  ] футбольная команда 

[  ] семья 

[  ] школьный класс 

 

Вопрос 51.  
Выберите изображение, иллюстрирующее конституционное утверждение о том, что Российская 

Федерация – федеративное государство. 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) 

 



 

(  ) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
 

Вопрос 52.  
Ограничение дееспособности гражданина (физического лица) в соответствии со ст. 30 

Гражданского кодекса РФ по решению суда возможно вследствие: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] психического расстройства, если гражданин может понимать значение своих действий 

и руководить ими при помощи других лиц 

[+] злоупотребления алкоголем, наркотиками, азартными играми, чем гражданин  ставит 

семью в тяжелое материальное положение 

[  ] признания гражданина инвалидом 1, 2 группы 

[  ] признания несостоятельным (банкротства) 

[  ] малолетнего возраста (до 6 лет) 

[  ] признания гражданина безвестно отсутствующим 

 

Вопрос 53.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

Правоспособность – предусмотренная правовыми предписаниями способность индивида 

_______ субъективные права и нести юридические обязанности. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

иметь 

имея 

обладать 
 

 

Вопрос 54.  
Выберите объективные признаки состава преступления 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] общественно опасное деяние 

[  ] мотив 

[  ] вменяемость лица 

[+] предмет преступления 

 



 

Вопрос 55.  
Для перечисленных ниже утверждений из текста Конституции РФ выберете по одному 

правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Забота о  детях  (несовершеннолетних/недееспособных/малолетних/людях), их воспитание – 

равное право и обязанность родителей. 

Трудоспособные  дети  (граждане/малолетние/люди/несовершеннолетние), достигшие 18 лет, 

должны заботиться о нетрудоспособных родителях. 

Каждому гарантируется социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, 

потери кормильца, для воспитания  детей  

(граждан/людей/несовершеннолетних/недееспособных) и в иных случаях, установленных 

законом. 

 

Вопрос 56.  
Выберите налоги, которые уплачивают физические лица РФ (не индивидуальные 

предприниматели и юридические лица)? 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] налог на прибыль организации 

[  ] НДС 

[+] земельный налог 

[+] НДФЛ 

[+] налог на имущество физических лиц 

[  ] акциз 

 

Вопрос 57.  
Из перечня примеров выберите те, которые иллюстрируют структурную безработицу на 

рынке труда: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] парикмахер уволился в связи со сменой места жительства 

[+] после окончания техникума выпускник не смог найти работу по специальности 

[  ] в связи с сокращением продаж автомобилей менеджер автосалона был уволен 

[  ] жители курортного города не имеют работы в зимний период 

[+] шахтеры потеряли работу в связи с переходом на экологичные источники энергии и 

закрытием угольных шахт 

[+] в связи с приобретением уборочной техники несколько дворников были уволены 

 

Вопрос 58.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.  

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Исходя из наиболее обобщенного факторного анализа, возможно выделить следующие виды 

правового поведения:    правомерное поведение   , правонарушение, злоупотребление правом, 

объективно противоправное поведение. 

Дополнительные элементы 

юридически значимое поведение 

неправовое поведение 

юридически безразличное поведение 
 



 

 

Вопрос 59.  
Установите соответствие между факторами и теми рыночными силами, к которым они 

имеют непосредственное отношение: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

технология производства; налоги и субсидии фактор предложения 

потребительские ожидания относительно будущих цен и 

доходов; денежные доходы потребителей 

фактор спроса 

 

 

Вопрос 60.  
К признакам харизматической власти не относят: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] харизматическая власть основывается на обычаях 

[+] такая власть основывается на рациональных правилах поведения 

[+] опору на историческую традицию 

[  ] для харизматической власти характерно приписывание лидеру исключительных 

качеств 

[  ] харизматическая власть не имеет стабильного и долговременного характера 

 

Вопрос 61.  
Выберите правильный ответ.  

Обстоятельством, исключающим уголовную ответственность, является 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) необходимая оборона 

(  ) уплата судебного штрафа 

(  ) деятельное раскаяние 

(  ) примирение с потерпевшим 

 

Вопрос 62.  
Письменная форма сделки обязательна: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) если сумма сделки превышает 10 тысяч рублей 

(  ) если сделка исполняется при ее заключении 

(  ) если сумма сделки превышает 10 МРОТ 

(  ) если сделка совершается путем конклюдентных действий 

 

Вопрос 63.  
Как называется процесс установления и развитие контактов между людьми? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) межличностное общение 

(  ) межгрупповое общение 

(  ) деловое общение 

(  ) профессиональное общение 

(  ) корпоративное общение 

 

 



 

Вопрос 64.  
Укажите, какой из представленных графиков иллюстрирует изменения на рынке бананов в связи 

с большим урожаем яблок.  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 

 
(  ) 

 
(+) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
 

Вопрос 65.  
Установите соответствие между примером принципа и видом принципа: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

принцип гуманизма общеправовой принцип 

принцип материальной ответственности межотраслевой принцип 

принцип «нет преступления без указания на то в законе» отраслевой принцип 

принцип неотвратимости ответственности принцип правового института 
 

 

Вопрос 66.  
Начало движения денег – это … 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

эмиссия 
 

 



 

Вопрос 67.  
Соотношение норм права и морали включает с себя следующие аспекты: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] формальная определенность 

[+] сходство 

[  ] функционирование 

[+] противоречия 

[  ] коллизии 

 

Вопрос 68.  
Сделка – это: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) соглашение двух или более лиц об установлении, изменении или прекращении прав и 

обязанностей 

(  ) документ, удостоверяющий установление, изменение или прекращение прав и 

обязанностей 

(  ) поступок,  влекущий возникновение изменение или прекращение прав и обязанностей 

(+) действие, направленное на установление, изменение или прекращение прав и 

обязанностей 

 

Вопрос 69.  
Установите соответствие между организационно-правовыми формами 

предпринимательской деятельности и их видами: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

общество с ограниченной ответственностью, 

акционерное общество, хозяйственное товарищество 

корпорация 

государственное предприятие, муниципальное 

предприятие, фонд, религиозная организация 

унитарная организация 

 

 

Вопрос 70.  
Выберите верное суждение о функциях политической элиты в демократическом обществе 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) стратегическая функция политической элиты заключается в создании концепции 

назревших реформ 

(  ) регулирование моральных норм 

(  ) гуманизация всего человечества 

(  ) создание видимости плюрализма политических мнений 

(  ) апробация научных гипотез социального развития 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Материалы заданий 

отборочного этапа Всероссийской олимпиады школьников 

«На страже экономики» за 2020-2021 учебный год 

 

Тестовые задания для 10 классов 

 

Вопрос 1.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Сознательная, целенаправленная, целесообразная и полезная деятельность человека по 

получению или созданию жизненных благ для удовлетворения личных и общественных 

потребностей – это ________ . 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

труд 
 

 

Вопрос 2.  
Кто из нижеприведенных персонажей произведения «Собачье сердце» не является субъектом 

права? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 

Профессор Преображенский Филипп Филиппович 

(  ) 

Доктор БорментальИван Арнольдович 

(  ) 

Домоуправление 

(+) 

Начальник (заведующий) подотдела очистки Москвы от бродячих 

животных Шариков Полиграф Полиграфович 

 

Вопрос 3.  
Расположите указанные ниже элементы, которые могут входить в состав отрасли права, по 

объему (в порядке возрастания): 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Правильный порядок 

Нормы права 

Правовые субинституты 

Правовые институты 

Подотрасли права 
 

 



 

Вопрос 4.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

Каждое слово может быть использовано только один раз. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Уголовный закон, устраняющий    преступность    деяния,    смягчающий   наказание или иным 

образом улучшающий положение лица, совершившего преступление, имеет обратную силу. 

Дополнительные элементы 

отягчающий 

наказуемость 

противоправность 
 

 

Вопрос 5.  
Установите соответствие: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Разъяснение несовершеннолетнему вреда, причиненного его 

деянием, и последствий повторного совершения преступлений, 

предусмотренных Уголовным кодексом 

Предупреждение 

Запрет посещения определенных мест, использования 

определенных форм досуга 

Ограничение досуга 

Возложение на родителей или лиц, их заменяющих, либо на 

специализированный государственный орган обязанности по 

воспитательному воздействию на несовершеннолетнего и 

контролю за его поведением 

Передача под надзор 

 

 

Вопрос 6.  
Как называется столкновение интересов социальных групп? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Социальный конфликт 

(+) Межгрупповой конфликт 

(  ) Межличностный конфликт 

(  ) Глобальный конфликт 

 

Вопрос 7.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

С позиций ____________ подхода каждый народ уникален и в своей истории проходит свой 

неповторимый путь развития. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

Цивилизационного 

Цивилизационого 

Цивилизационный 
 

 

Вопрос 8.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

Каждое слово может быть использовано только один раз. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Лидер — лицо в какой-либо группе, пользующееся большим    авторитетом    и обладающее    

влиянием   , которое проявляется как    управляющие    действия. 

Дополнительные элементы 



 

положением 

главные 

доверием 
 

 

Вопрос 9.  
Какая черта НЕ присуща демократическому обществу? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Однопартийная система 

(  ) Свободная деятельность прессы 

(  ) Свобода вероисповедания 

(  ) Плюрализм мнений 

 

Вопрос 10.  
Установите соответствие: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 

Товарные деньги 

 

Полноценные деньги 

 

Фидуциарные деньги 

 

Нефиатные деньги 

 

 

Вопрос 11.  
Какие виды наказаний применяются в качестве как основных, так и дополнительных: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Исправительные работы 

[+] Штраф 

[  ] Принудительные работы 

[+] Ограничение свободы 

[  ] Арест 

 

Вопрос 12.  
Положительными характеристиками монополии являются: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Дифференцированный характер производимых продуктов 

[+] Значительные возможности по финансированию инноваций 

[  ] Эффективное распределение ресурсов 

[  ] Свободный вход на рынок 

[+] Более низкий уровень издержек в случае значительного положительного эффекта 



 

масштаба, чем в условиях конкуренции 

[  ] Контроль над ценой в интересах потребителей 

 

Вопрос 13.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее словосочетание в тексте. 

 ________ деятельность - самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, 

направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, 

продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в 

этом качестве в установленном законом порядке. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

Предпринимательская 

Предпринимательские 
 

 

Вопрос 14.  
Установите соответствие между частями статей Всеобщей декларации прав человека, 

принятой Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г. 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Статья 1. Все люди рождаются 

свободными и равными в своем 

достоинстве и правах 

Они наделены разумом и совестью и должны 

поступать в отношении друг друга в духе братства 

Статья 7. Все люди равны перед 

законом и имеют право, без всякого 

различия, на равную защиту закона 

Все люди имеют право на равную защиту от какой 

бы то ни было дискриминации, нарушающей 

настоящую Декларацию, и от какого бы то ни было 

подстрекательства к такой дискриминации 

Статья 17. Каждый человек имеет 

право владеть имуществом как 

единолично, так и совместно с другими 

Никто не должен быть произвольно лишен своего 

имущества 

Статья 20. Каждый человек имеет 

право на свободу мирных собраний и 

ассоциаций 

Никто не может быть принуждаем вступать в какую-

либо ассоциацию 

 

 

Вопрос 15.  
Социология изучает девиантное поведение в связи с механизмами: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Материального стимулирования 

(+) Социализации 

(  ) Группового воздействия 

(  ) Урегулирование конфликтов 

(  ) Социальной мобильности 

 

Вопрос 16.  
Основание, в соответствии с которым лицо, впервые совершившее преступление, 

предусмотренное статьями 198 - 199.1, 199.3, 199.4 настоящего Кодекса, освобождается от 

уголовной ответственности, если ущерб, причиненный бюджетной системе Российской 

Федерации в результате преступления, возмещен в полном объеме, именуется… 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Освобождение от уголовной ответственности в связи с возмещением ущерба 

(  ) Освобождение от уголовной ответственности по делам о преступлениях в сфере 



 

экономической деятельности 

(  ) Освобождение от уголовной ответственности в связи с заглаживанием вреда 

(  ) Освобождение от уголовной ответственности в связи с возмещением вреда 

 

Вопрос 17.  
Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 молоток судьи  (мантия судьи/парик судьи) является древнейшим символом судебной власти, 

символизирующим  акт правосудия  (протест судьи/возражение судьи) в судебном заседании.  

 

Вопрос 18.  
В соответствии с Конституцией РФ исполнительную власть РФ осуществляет 

Правительство РФ под общим руководством Президента РФ. Что из перечисленного в 

соответствии с Конституцией РФ относится к деятельности Правительства РФ? 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Разрабатывает и представляет Государственной Думе федеральный бюджет и 

обеспечивает его исполнение 

[+] Осуществляет управление федеральной собственностью 

[+] Содействует развитию предпринимательства и частной инициативы 

[  ] Представляет Совету Федерации кандидатуры для назначения на должность 

Председателя Счетной палаты и половины от общего числа аудиторов Счетной 

палаты 

[  ] Подписывает и обнародует федеральные законы 

[  ] Решает вопросы гражданства Российской Федерации и предоставления политического 

убежища 

 

Вопрос 19.  
Укажите виды государственного бюджета по соотношению доходов и расходов: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Дефицитный 

[+] Профицитный 

[  ] Доходный 

[  ] Расходный 

[+] Сбалансированный 

 

Вопрос 20.  
К условиям правомерности применения необходимой обороны относятся: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Вред должен быть причинен только посягающему 

[  ] Неустранимость опасности 

[  ] Действительность (реальность) защиты 

[  ] Наличность защиты 

[+] Действительность (реальность) посягательства 

[+] Наличность посягательства 

 



 

Вопрос 21.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Налоговым правонарушением признается виновно совершенное    противоправное    (в 

нарушение законодательства о налогах и сборах) деяние (действие или бездействие) 

налогоплательщика, плательщика страховых взносов, налогового агента и иных лиц, за которое 

Налоговым Кодексом РФ установлена ответственность. 

Дополнительные элементы 

виновно совершенное 

неосторожное 

умышленное 

противозаконное 

общественно-опасное 

общественно-вредное 
 

 

Вопрос 22.  
Расположите указанные ниже суды в иерархическом порядке (в порядке убывания) 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Правильный порядок 

Кассационный суд Российской Федерации 

Апелляционный суд Российской Федерации 

Суд субъекта Российской Федерации 

Районный суд 

Мировой суд 
 

 

Вопрос 23.  
Какие условия необходимы для объявления гражданина полностью дееспособным? 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Несовершеннолетний с согласия родителей работает по трудовому договору, 

контракту или занимается предпринимательской деятельностью 

[+] Достижение возраста18 лет 

[  ] Должен вступить в брак без согласия родителей 

[  ] Необходимо согласие обоих родителей несовершеннолетнего 

 

Вопрос 24.  
Определите автора цитаты «Лучше быть ненавидимым за правое дело, чем любимым за дело 

неправое!» 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) 

Император Павел I  (1754-1801)   

(  ) 

Император Александр II  (1818-1881) 



 

(  ) 

Петр I (1672-1725) 

(  ) 

Александр III (1845-1894)  

(  ) 

Николай II  (1868-1918)  

 

Вопрос 25.  
Кто осуществляет руководство деятельностью Министерства юстиции РФ? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Президент РФ 

(  ) Правительство РФ 

(  ) Министр юстиции РФ 

(  ) Никто 

(  ) Совет Федерации РФ 

(  ) Верховный суд РФ 

 

Вопрос 26.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите числовой ответ(без пробелов).Рассчитайте сумму 

денежной массы, которую нужно выпустить в оборот, если скорость оборота денег равна 4 

оборотам, средняя цена товаров и услуг составляет 200 ден.ед., а количество 

реализованных товаров и услуг равно 1000 ед.. 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые числовые ответы 

Равно 50000.000000 
 

 

Вопрос 27.  
К личностным качествам человека НЕ относят: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Спортивная подготовка 

[+] Внешняя привлекательность 

[+] Наличие водительского удостоверения 

[  ] Пунктуальность 

[  ] Вежливость 

[  ] Исполнительность 

 

Вопрос 28.  
Установите соответствие между органом и датой его образования 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Образование прокуратуры России 23 января 1722 года 

Образования военных судов РФ 8 декабря 1918 года 

Образование адвокатуры в РФ 20 ноября 1864 года 



 

Образование нотариата в РФ 27 апреля 1866 года 
 

 

Вопрос 29.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

_____ – это слияние этносов, при котором один из них усваивает чужую культуру и 

полностью утрачивает свою 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

ассимиляция 
 

 

Вопрос 30.  
В условиях высокой инфляции правительство страны А. пошло на сокращение расходных 

статей бюджета, повысило учетную ставку банковского процента. Антиинфляционные 

меры государству необходимо предпринимать, так как инфляция 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Приводит к обесцениванию национальной валюты 

(  ) Способствует возрастанию бюджетного профицита 

(  ) Делает невозможным проведение девальвации 

(  ) Содействует возрастанию внешнеторгового сальдо 

 

Вопрос 31.  
Позитивной функцией социального конфликта является: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Формирование представления о побеждённых группах как о врагах 

(+) Разрядка напряжённости между конфликтующими сторонами 

(  ) Уменьшение степени сотрудничества между частью сотрудников 

(  ) Эмоциональные, материальные затраты на участие в конфликте 

(  ) Разрушение прежних взаимосвязей людей 

(  ) Дезорганизация социальной жизни 

 

Вопрос 32.  
Правило поведения, регулирующие отношения между людьми: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Социальная норма 

(  ) Религиозная норма 

(  ) Мононорма 

(  ) Право 

 

Вопрос 33.  
Решите пример, заменив указанные категории цифрами, соответствующими текущему 

российскому законодательству. 

Введите ответ цифрой. 

 
(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 

Допустимые ответы 

131 
 



 

 

Вопрос 34.  
Максимального объема производство ВВП достигает при: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Отсутствии безработицы 

(+) Естественной безработице 

(  ) Фрикционной безработице 

(  ) Структурной безработице 

(  ) Циклической безработице 

(  ) Сезонной безработице 

 

Вопрос 35.  
Выберите налоги, которые уплачивают только предприятия (организации): 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] НДФЛ 

[  ] Налог на имущество физических лиц 

[+] НДС 

[+] Налог на прибыль 

[  ] Транспортный налог 

 

Вопрос 36.  
Правоспособность юридических лиц возникает с момента: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Открытия счета в банке 

(+) Государственной регистрации юридического лица 

(  ) Принятия устава 

(  ) Внесения уставного капитала 

 

Вопрос 37.  
К числу сотрудника органа внутренних дел РФ НЕ относятся: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Пристав 

[+] Адвокат 

[  ] Оперативный сотрудник 

[+] Судья 

[  ] Дознаватель 

[  ] Сотрудник подразделения по делам несовершеннолетних 

 

Вопрос 38.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите ответ. 

Страна Альфаленд может производить 50 автомобилей или 70 мотоциклов, используя 10 

единиц ресурсов, а страна Беталенд - 80 автомобилей и 80 мотоциклов, используя 20 

единиц ресурсов. Какая страна будет импортировать автомобили? 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

Беталенд 
 

 



 

Вопрос 39.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

________, которые невозможно обмануть в Древнем Египте считались залогом правосудия 

и справедливости. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

весы 

вес 
 

 

Вопрос 40.  
Установите соответствие между формами социальной стратификации и их примерами: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Сословие Духовенство, дворянство, купечество 

Класс Наёмные рабочие, буржуазия 
 

 

Вопрос 41.  
Установите соответствие между понятиями и определениями: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Функции государства Основные направления деятельности государства по 

решению стоящих перед ним задач 

Цель государства Результат, на который направлена деятельность 

государства 

Задачи государства Крупные политические, экономические, социальные и 

другие вопросы (проблемы), которые должно решать 

государство 

Формы осуществления функций 

государства 

Внешнее выражение деятельности государства по 

реализации его функций 

Методы осуществления функций 

государства 

Способы деятельности по реализации функций 

государства 
 

 

Вопрос 42.  
К исходным, ориентирующим, основополагающим и руководящим началам, лежащим в 

основе правового государства, НЕ относится: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Принцип верховенства правового закона 

(  ) Принцип разделения властей 

(  ) Принцип гарантированности прав и свобод граждан 

(+) Принцип политических преимуществ титульной нации государства 

 

Вопрос 43.  
Для перечисленных ниже утверждений из текста Конституции РФ выберете по одному 

правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 дети  (люди/граждане/несовершеннолетние/родные/родственники) являются важнейшим 

приоритетом государственной политики России. Государство создает условия, способствующие 

всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию  детей  

(несовершеннолетних/граждан/жителей/населения/поколений), воспитанию в них патриотизма, 

гражданственности и уважения к старшим. Государство, обеспечивая приоритет семейного 

воспитания, берет на себя обязанности родителей в отношении  детей  



 

(несовершеннолетних/малолетних/недееспособных/супругов/граждан), оставшихся без 

попечения. 

 

Вопрос 44.  
Выберите факторы, которые могут вызвать изменения и спроса, и предложения: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Вкусы, или предпочтения, потребителей 

[+] Число участников рынка 

[  ] Денежные доходы потребителей 

[+] Инфляционные ожидания 

[+] Цены на сопряженные товары 

[  ] Цены на ресурсы 

[  ] Технология производства 

[+] Налоги и субсидии 

 

Вопрос 45.  
К обстоятельствам, исключающим налоговую ответственность, относится: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Ликвидация юридического лица 

(  ) Смерть физического лица 

(+) Отсутствие события налогового правонарушения 

(  ) Оправданный хозяйственный риск 

 

Вопрос 46.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.  

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Прокуратура Российской Федерации – это единая    государственное    централизованная система 

органов, осуществляющих надзор за соблюдением    Конституция    и исполнением законов, 

надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина,    уголовное   преследование в 

соответствии со своими полномочиями, а также выполняющих иные функции. 

Дополнительные элементы 

закон 

международный договор 

гражданское 

федеральное 
 

 

Вопрос 47.  
Во внесудебном (административном порядке) НЕ могут назначаться следующие виды 

административных наказаний: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Предупреждение 

[  ] Административный штраф 

[+] Конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения 

[  ] Лишение специального права, предоставленного физическому лицу 

[+] Административный арест 

[+] Административное выдворение за пределы российской федерации иностранного 

гражданина или лица без гражданства 

[+] Дисквалификация 



 

 

Вопрос 48.  
Личные неимущественные отношения, являющиеся предметом гражданского права, 

характеризуются следующими чертами: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Возникают по поводу неимущественных благ и неразрывно связаны с личностью 

участвующих в данных правоотношениях 

(  ) Складываются исключительно между физическими лицами 

(  ) Складываются между юридическими лицами по поводу нематериальных благ 

(  ) Возникают по поводу имущественных благ и связаны с личностью участников 

правоотношения 

 

Вопрос 49.  
Какой признак характеризует индустриальное общество? 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Низкая социальная мобильность 

[+] Классовая стратификация 

[  ] Глобализация экономики 

[  ] Сословный тип стратификации 

[+] Зарождение массовой культуры 

[+] Организация фабричного производства 

 

Вопрос 50.  
Расположите рыночные структуры по нарастанию барьеров входа на рынок: 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Правильный порядок 

Чистая конкуренция 

Монополистическая конкуренция 

Олигополия 

Монополия 
 

 

Вопрос 51.  
Тезис о том, что в результате совершения административного правонарушения 

причиняется ущерб (урон) правам и законным интересам граждан, общества и 

государства, характеризует такой признак административного правонарушения как: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Виновность 

(  ) Противоправность 

(+) Общественная опасность (вредность) 

(  ) Наказуемость 

(  ) Особый субъективный состав 

 



 

Вопрос 52.  
Выберите изображение ученого, описавшего данные события: 

Этот цикл занимает около 40 месяцев. Эти краткосрочные колебания впервые были исследованы 

в 1920 годы. Его причиной считаются временные лаги в движении информации, которые 

приводят к задержке принятия решений фирмами. Фирмы реагируют на улучшение 

коммерческой ситуации, увеличивая производства. Это приводит к полному использованию 

трудовых ресурсов и капитала. Как результат, через определенное время рынок становится 

наводнен товарами. Перепроизводство товаров приводит к тому, что спрос на товары падает, 

цены – тоже, товары начинают накапливаться на складах. Через определенное время фирмы 

начинают уменьшать объемы производства, что приводит к дефициту товаров и вновь создает 

благоприятные условия для производителей. Так и проходит цикл. 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 

К. Жюгляр                          

(+) 

 Дж. Китчин 

(  ) 

С. Кузнец                           

(  ) 

Н.Кондратьев 

 

Вопрос 53.  
Что из перечисленного относится к формам государственного правления? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Политика 

(  ) Демократия 

(+) Монархия 

(  ) Либерализм 

 

Вопрос 54.  
Заполните пропуск в предложении: 

 ________ рынок позволяет аккумулировать временно свободные денежные средства и 

направлять их на развитие перспективных отраслей. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

Фондовый 

Фондовые 
 

 



 

Вопрос 55.  
Назовите юридический факт, возникший независимо от воли и сознания субъекта права? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 

Состояние в браке 

(  ) 

Поджог, повлекший гибель чужого имущества 

(+) 

Сход лавины, повлекший гибель застрахованного имущества 

(  ) 

Рождение ребенка 

(  ) 

Получение диплома об окончании учебного заведения 

 

Вопрос 56.  
По основаниям возникновения, порядку осуществления и функциям юридическая 

ответственность делится на следующие виды: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Правовосстановительная 

[  ] Правореализационная 

[  ] Правоинтерпретационная 

[+] Карательная 

[  ] Правоохранительная 

 

Вопрос 57.  
Установите соответствие между понятием и определением: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Акция Ценная бумага, закрепляющая право владельца на получение прибыли в виде 

дивиденда, на участие в управлении организации, и на часть имущества после 

его ликвидации 

Облигация Долговое свидетельство, которое включает в себя два непременных свойства, 

возврат ссуды в срок и выплата фиксированного, регулярного дохода в виде 

процента 

Чек Это денежный документ строго установленной нормы, содержащий приказ 

владельца счета в кредитном учреждении о выплате чекодержателю по его 

предъявлению суммы денег, означенной в этом документе 

Вексель Письменное долговое обязательство, в котором указана величина денежной 

суммы и сроки ее уплаты должником 
 



 

 

Вопрос 58.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее словосочетание в тексте. 

Право ______ - это совокупность правовых норм, закрепляющих и регулирующих 

общественные отношения, возникающие в результате реализации материальных благ 

гражданами, юридическими лицами и государством 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

собственности 

собственность 
 

 

Вопрос 59.  
Установите соответствие: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Косвенные налоги НДС, акциз, таможенная пошлина 

Прямые налоги Налог на прибыль организаций, налог на имущество организаций, 

НДФЛ, налог на имущество физических лиц 
 

 

Вопрос 60.  
Что из перечисленного относится к признакам правового государства? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Мораль 

(  ) Наличие органов власти 

(  ) Деятельность средств массовой информации 

(+) Верховенство закона 

 

Вопрос 61.  
Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Конкуренция максимизирует благосостояние потребителей  (государства/предпринимателей), 

так как способствует повышению эффективности распределения  ресурсов  (благ/финансовых 

средств), стимулирует развитие  производства  (государства/бизнеса) и поощряет новаторство. 

 

Вопрос 62.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Ядро свободы — это _______, который всегда связан с интеллектуальным и эмоционально-

волевым напряжением человека 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

выбор 
 

 

Вопрос 63.  
Что в Российском законодательстве понимается под термином «Принятие в Российскую 

Федерацию нового субъекта»? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Порядок рассмотрения вопросов гражданства и принятия решений по вопросам 

гражданства Российской Федерации в отношении лиц, на которых распространяются 

льготные условия 

(  ) Процедура, предусматривающая изменение состава субъектов Российской Федерации 



 

и не связанная с принятием в Российскую Федерацию иностранного государства или 

его части 

(+) Процедура, предусматривающая изменение состава субъектов Российской Федерации 

в результате присоединения к Российской Федерации иностранного государства или 

его части 

(  ) Государственная деятельность по фиксации и обобщению сведений об иностранных 

гражданах и о лицах без гражданства и о перемещениях иностранных граждан и лиц 

без гражданства 

 

Вопрос 64.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите ответ. 

Спрос на муку описывается уравнением Qd=200–4Р, а ее предложение – уравнением Qs=Р–

150. Определите, на сколько процентов вырастет ее цена перед масленицей, если величина 

спроса на муку станет больше на 70 тонн при любом уровне цены? 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые числовые ответы 

Равно 20.000000 
 

 

Вопрос 65.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Понятие о должном, содержащее в себе требование соответствия деяния и воздаяния: в 

частности, соответствия прав и обязанностей, труда и вознаграждения, заслуг и их 

признания, преступления и наказания, соответствия роли различных социальных слоёв, 

групп и индивидов в жизни общества и их социального положения в нём – это _______ . 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

Справедливость 

Справедливости 
 

 

Вопрос 66.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Способность права удовлетворять потребности субъекта – это    полезность права   . 

Способность права удовлетворять какую-либо (конкретную) потребность субъекта – это    

инструментальная ценность права   . 

Показатель качества инструментальной ценности права – это    собственная ценность права   . 

Дополнительные элементы 

значимость права 

авторитетность права 
 

 

Вопрос 67.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите ответ. 

Пекарня выпускает 2 тыс. изделий в месяц и имеет ежемесячные издержки в виде платы за 

аренду помещения 25 тыс. руб. и выплаты банковских процентов 11 тыс. руб. Затраты на 

оплату труда пекарей составляют 20 руб. за одно изделие, а затраты на сырье и материалы 

– 12 руб. Определите себестоимость единицы изделия пекарни. 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые числовые ответы 

Равно 50.000000 
 



 

 

Вопрос 68.  
Установите соответствие между описанными ниже событиями на рынке яблок и 

соответствующими им графиками: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 

Ученые заявили, что пектин, содержащийся в яблоках, 

способствует похудению 

 

Селекционеры вывели новый более урожайный сорт яблок 

 

Урожай апельсинов достиг невероятных размеров 

 

В результате неправильного хранения урожай яблок не удалось 

сберечь 

 

 

Вопрос 69.  
Выберите изображение блага, соответствующее перечисленным характеристикам: 

потребители блага не могут влиять на объем спроса на него; 

благо не может быть представлено одному человеку в меньшем количестве, чем другому; 

благо предлагается в объеме меньшем, чем эффективный. 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 

 
(  ) 

 
(+) 

 
(  ) 

 
 

 

 

 



 

Материалы заданий 

отборочного этапа Всероссийской олимпиады школьников 

«На страже экономики» за 2020-2021 учебный год 

 

Тестовые задания для 11 классов 

 

Вопрос 1.  
Установите соответствие между изображениями и текстом Конституции Российской Федерации 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 

«Каждый имеет право на пользование родным языком, на 

свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и 

творчества» 

 

«В ведении Российской Федерации находятся:… внешняя 

политика и международные отношения Российской 

Федерации, международные договоры Российской 

Федерации; вопросы войны и мира» 

 

«В Российской Федерации гарантируются единство 

экономического пространства, свободное перемещение 

товаров, услуг и финансовых средств, поддержка 

конкуренции, свобода экономической деятельности» 

 

«Каждый обвиняемый в совершении преступления считается 

невиновным, пока его виновность не будет доказана в 

предусмотренном федеральным законом порядке и 

установлена вступившим в законную силу приговором суда» 

 

«Местное самоуправление в Российской Федерации 

обеспечивает самостоятельное решение населением вопросов 

местного значения, владение, пользование и распоряжение 

муниципальной собственностью» 
 

 

Вопрос 2.  
Заполните пропуск в предложении: 

«Если цены на товары и услуги увеличились в среднем за год на 12,5%, а денежный доход 

увеличился на 8 %. Таким образом, реальный доход уменьшился на __ %.» 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые числовые ответы 

Равно 4.000000 
 

 

Вопрос 3.  
По общему правилу для производства обыска в жилище необходимо: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Санкция суда 

(  ) Указание руководителя 

(  ) Согласие обыскиваемого 

(  ) Санкция прокурора 

(  ) Предписание судьи 

(  ) Указание прокурора 

 



 

Вопрос 4.  
Укажите, что из нижеперечисленного относится к прямым методам государственного 

регулирования экономики: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Система налогообложения 

[  ] Регламентирование состава затрат, включающихся в себестоимость 

[+] Установление предельного уровня цен 

[  ] Проведение мер по поддержанию добросовестной конкуренции 

[+] Административное установление уровня цен 

 

Вопрос 5.  
Укажите в хронологическом порядке факторы, послужившие формированию 

цивилизованного фондового рынка России: 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Правильный порядок 

Размещение в Амстердаме российского государственного займа 

Переход к НЭПу 

Приватизация промышленности и других объектов государственной собственности 
 

 

Вопрос 6.  
Расположите указанные ниже этапы развития общества в хронологическом порядке (от 

прошлого к будущему): 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Правильный порядок 

Первобытное 

Рабовладельческое 

Феодальное 

Капиталистическое 
 

 

Вопрос 7.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Административно-предупредительные меры – способы и средства, направленные на 

предупреждение и    Предотвращение    правонарушений и ситуаций,    Угрожающих    жизни и 

безопасности граждан, нормальной деятельности государственных органов и организаций 

(введение карантина при эпидемиях и эпизоотиях; проверка документов, удостоверяющих 

личность, осмотр вещей и др.) 

Дополнительные элементы 

Закон 

Совершение 

Пресечение 
 

 

Вопрос 8.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

Поступки _________ людей в древнегреческой мифологии оценивались на весах. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

умерших 

мертвых 
 

 



 

Вопрос 9.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите ответ(без пробелов). 

Владелец прачечной платит за аренду помещения 320 тыс. руб. в год, а за аренду 

стиральных и сушильных машин – 640 тыс. руб. в год. Расходы на стиральный порошок и 

оплату электроэнергии составляют 10 тыс. руб. в месяц. Ранее, работая по найму, владелец 

прачечной получал 24 тыс. руб. в месяц. Теперь за год прачечная принесла своему 

владельцу 1500 тыс. руб. дохода, при этом он ежемесячно платил налог по ставке 10% от 

полученного дохода. Определите полученную владельцем прачечной годовую 

экономическую прибыль. 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые числовые ответы 

Равно 82000.000000 
 

 

Вопрос 10.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Лицо,    Впервые   совершившее преступление    Небольшой    или средней тяжести, может быть 

освобождено судом от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа в случае, 

если оно возместило    Ущерб    или иным образом загладило причиненный преступлением вред. 

Дополнительные элементы 

Вред 

Однократно 

Тяжкое 

Неоднократно 

Деньгами 
 

 

Вопрос 11.  
Установите соответствие: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Мера стоимости Д/с считают и назначают цену на товары, услуги 

Средство обращения Д/с платят за товары, работы и услуги 

Средство накопления и образования 

сокровищ 

С помощью д/с образуются сбережения 

Достоинство личности С помощью д/с покупают товары; получают 

заработную плату 

Мировые деньги Оплачивают, покупают, копят на мировом рынке 
 

 

Вопрос 12.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите правильные значения. 

Если на рынке мандаринов установилась цена, равная 140 рублей за килограмм, то 

покупатели готовы приобрести 100 килограммов мандаринов. Если они станут дешевле на 

20 рублей, то количество покупок возрастет на 80 килограммов. В этом случае функция 

спроса на мандарины: 

 Qd = ___*___ – 4 P 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые числовые ответы 

Равно 660.000000 
 

 



 

Вопрос 13.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Лицо освобождается от уголовной ответственности, если со дня совершения преступления 

истекли следующие сроки: 

а)    Два    года после совершения преступления небольшой тяжести; 

б) шесть лет после совершения преступления    Средней   тяжести; 

в)    Десять    лет после совершения тяжкого преступления; 

г) пятнадцать лет после совершения    Особо тяжкое    преступления. 

Дополнительные элементы 

Три 

Пять 

Восемь 

Тяжкой 
 

 

Вопрос 14.  
Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

ВВП — это показатель, отражающий рыночную стоимость всех  конечных  

(экономических/материальных) товаров и услуг, произведённых за год во всех отраслях 

экономики на территории государства для потребления, экспорта и  накопления  

(импорта/переработки), вне зависимости от  национальной  (фактической/государственной) 

принадлежности использованных факторов производства. 

 

Вопрос 15.  
Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

В уголовном судопроизводстве РФ все  сомнения  (положения/доводы) в виновности 

обвиняемого, которые не могут быть устранены в порядке, установленном УПК РФ, толкуются в 

пользу  обвиняемого  (потерпевшего/суда). 

 

Вопрос 16.  
Определите, верны ли следующие суждения о правах ребёнка? 

1. Права ребёнка защищаются особой конвенцией. 

2. Право жить и воспитываться в семье - одно из главных прав ребёнка. 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Верно только 1 

(  ) Верно только 2 

(+) Верно и 1, и 2 

(  ) Оба суждения неверны 

 

Вопрос 17.  
Расположите указанные ниже нормативные акты по юридической силе (в порядке 

убывания). 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Правильный порядок 

Конституция Российской Федерации 

Международный договор 

Федеральный конституционный закон 



 

Федеральный закон 

Указ Президента Российской Федерации 

Постановление Правительства Российской Федерации 
 

 

Вопрос 18.  
Расположите рыночные структуры по усилению контроля над ценой: 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Правильный порядок 

Чистая конкуренция 

Монополистическая конкуренция 

Олигополия 

Монополия 
 

 

Вопрос 19.  
Какие из элементов социальной структуры являются закрытыми? 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Касты 

[  ] Рабство 

[  ] Страты 

[+] Сословия 

 

Вопрос 20.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски: 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Поддержание и укрепление    Международного    мира и    Безопасности   , развитие 

сотрудничества между    Государствами    является целью создания Организации Объединенных 

Наций.  

Дополнительные элементы 

Государственной власти  

Городами 

Защиты страны 
 

 

Вопрос 21.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

________ признается совершение двух или более преступлений, ни за одно из которых лицо 

не было осуждено. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

совокупностью 
 

 

Вопрос 22.  
Найдите варианты, в которых перечислены все три фактора производства: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Конвейер, готовая продукция на складе, морская вода 

[+] Каменный уголь, сталевар, деньги 

[  ] Врач, рентгеновский аппарат, лекарства 

[+] Бухгалтер, компьютер, земля 

[  ] Электростанция, домохозяйка, облигации 

[+] Акции, банкир, лес 



 

 

Вопрос 23.  
Покупатель вправе обменять купленный им непродовольственный товар в месте покупки 

и в иных местах, объявленных продавцом: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) В течение четырнадцати дней с момента передачи ему товара, если продавцом не 

объявлен более длительный срок 

(  ) В течение тридцати дней с момента передачи ему товара, если продавцом не объявлен 

более длительный срок 

(  ) В течение трех месяцев, если продавцом не объявлен более длительный срок 

(  ) В течение 10 дней, если продавцом не объявлен более длительный срок 

 

Вопрос 24.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

К видам этносов относятся: род, племя, нация и _________ . 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

народность 

народности 
 

 

Вопрос 25.  
К обстоятельствам, исключающим налоговую ответственность, НЕ относится: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Ликвидация юридического лица 

(  ) Отсутствие события налогового правонарушения 

(  ) Отсутствие вины лица в совершении налогового правонарушения 

(  ) Совершение деяния, содержащего признаки налогового правонарушения, физическим 

лицом, не достигшим к моменту совершения деяния шестнадцатилетнего возраста 

(  ) Истечение сроков давности привлечения к ответственности за совершение налогового 

правонарушения 

 

Вопрос 26.  
Основаниями возникновения права собственности являются: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Право распоряжения вещью 

(  ) Различные гражданско-правовые сделки 

(+) Правопорождающие юридические факты 

(  ) Договоры об отчуждении имущества 

 

Вопрос 27.  
Из имеющегося списка подберите необходимый элемент текста и заполните им пропуск. 

Налоговым правонарушением признается ___________ противоправное (в нарушение 

законодательства о налогах и сборах) деяние (действие или бездействие) 

налогоплательщика, плательщика страховых взносов, налогового агента и иных лиц, за 

которое настоящим Кодексом установлена ответственность. 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Виновно совершенное 

(  ) Неосторожное 

(  ) Умышленное 



 

(  ) Противозаконное 

(  ) Общественно-опасное 

(  ) Общественно-вредное 

(  ) Наказуемое 

 

Вопрос 28.  
К полномочиям нотариуса НЕ относятся: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Охрана общественного порядка 

[+] Борьба с преступностью 

[+] Осуществление контрразведывательной деятельности 

[  ] Удостоверение сделок 

[  ] Составление проектов сделок 

[  ] Наложение и снятие запрещения отчуждения имущества 

 

Вопрос 29.  
Укажите, какие отношения регулирует право: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 

Отношения между человеком и пчелами 

(  ) 

Отношения между человеком и перфоратором 

(+) 

Отношения между людьми 

(  ) 

Отношения между человеком и автомобилем 

 

Вопрос 30.  
Кто из нижеперечисленных деятелей знаменит своими достижениями в области воспитания и 

перевоспитания трудных подростков, подготовки к их дальнейшей успешной социализации?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) 

Антон Макаренко (1888-1939) 

(  ) 

Владимир Ленин (1870-1924) 



 

(  ) 

Лаврентий Берия (1899-1953) 

(  ) 

Михаил Горбачёв (1931) 

 

Вопрос 31.  
Установите соответствие: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Конституция РФ «Каждый обязан платить законно установленные 

налоги и сборы. Законы, устанавливающие новые 

налоги или ухудшающие положение 

налогоплательщиков, обратной силы не имеют» 

Налоговый Кодекс РФ «Налог считается установленным лишь в том 

случае, когда определены налогоплательщики и 

элементы налогообложения, а именно: объект 

налогообложения; налоговая база; налоговый 

период; налоговая ставка; порядок исчисления 

налога; порядок и сроки уплаты налога» 

Постановление Правительства РФ от 

26.03.2020 № 342 «О ставках и базе для 

исчисления таможенных сборов за 

совершение таможенных операций, 

связанных с выпуском товаров» 

«При совершении таможенных операций в 

отношении товаров, ввозимых в Российскую 

Федерацию физическими лицами для личного 

пользования, за исключением ввозимых 

физическими лицами без уплаты таможенных 

пошлин, налогов либо с освобождением от 

уплаты таможенных пошлин, налогов, 

таможенные сборы за таможенные операции 

уплачиваются в размере 500 рублей» 

Приказ Минфина России от 13.11.2007 № 

108н «Об утверждении Перечня 

государств и территорий, 

предоставляющих льготный налоговый 

режим налогообложения и (или) не 

предусматривающих раскрытия и 

предоставления информации при 

проведении финансовых операций 

(оффшорные зоны)» 

«Утверждает прилагаемый перечень государств и 

территорий, предоставляющих льготный 

налоговый режим налогообложения и (или) не 

предусматривающих раскрытия и предоставления 

информации при проведении финансовых 

операций (оффшорные зоны)» 

 

 

Вопрос 32.  
Упорядочению общественных отношений в первобытном обществе способствовали: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Государство 

[+] Власть 

[  ] Нормативные правовые акты 

[  ] Право 

[+] Социальные нормы 



 

 

Вопрос 33.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Перемещение человека в социальном пространстве — это    Социальная мобильность   . 

Перемещение с повышением социального статуса называется    Восходящая вертикальная 

мобильность    , а с понижением социального статуса -    Нисходящая вертикальная мобильность    

 

Дополнительные элементы 

Стратификация 

Социальная группа 

Социализация 

Горизонтальная мобильность 

Страта 

Социальная структура 
 

 

Вопрос 34.  
Найдите верное окончание предложения. 

Независимо от вероисповедания, социального происхождения, пола, имущественного 

положения: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Все люди обязаны трудиться 

(  ) Все граждане участвуют в управлении государством 

(+) Все люди имеют равные права 

 

Вопрос 35.  
Тезис о том, что в результате совершенного деяния нарушаются правовые запреты, 

установленные нормами административного, финансового, трудового и других отраслей 

российского права характеризует, такой признак административного правонарушения 

как: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Особый субъективный состав 

(  ) Общественная опасность 

(+) Противоправность 

(  ) Виновность 

(  ) Наказуемость 

 

Вопрос 36.  
Определите автора цитаты «Знание законов заключается не в том, чтобы помнить их слова, а в 

том, чтобы постигать их смысл» 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 

Георг Вильгельм Фридрих Гегель 

(  ) 

Альбер Камю 



 

(+) 

Марк Туллий Цицерон 

(  ) 

Адам Смит 

(  ) 

Жан-Жак Руссо 

 

Вопрос 37.  
О каком участнике фондового рынка идет речь? 

«Лица, желающие привлечь финансовые ресурсы путем выпуска ценных бумаг и несущие 

от своего имени обязательства по ним» 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Брокеры 

(+) Эмитенты 

(  ) Инвесторы 

(  ) Посредники 

 

Вопрос 38.  
Выберите из списка необходимые элементы текста и заполните ими пропуски. 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Малая группа -  Небольшое  (Среднее/Огромное) по размеру объединение индивидуумов, 

связанных непосредственными  Взаимоотношениями  (Конфликтами/Интересами), совместным  

Взаимодействием  (Творчеством/Трудом) 

 

Вопрос 39.  
Соотнесите вид наказания и срок, на который оно может назначаться 

несовершеннолетнему за совершение преступления в соответствии с Уголовным кодексом 

РФ: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Штраф От одной тысячи до пятидесяти тысяч рублей или в размере 

заработной платы или иного дохода несовершеннолетнего 

осужденного за период от двух недель до шести месяцев 

Исправительные работы До одного года 

Обязательные работы От сорока до ста шестидесяти часов 

Ограничение свободы От двух месяцев до двух лет 
 

 

Вопрос 40.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

_____ - политическая идеология, которая определяет институт частной собственности в 

качестве основополагающего условия свободы личности. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

либерализм 
 



 

 

Вопрос 41.  
Деяние, как признак правонарушения, включает в себя: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Умысел 

[+] Действие 

[  ] Правосознание 

[  ] Цель 

[+] Бездействие 

[  ] Мотив 

 

Вопрос 42.  
Устойчивой совокупностью индивидуальных психофизиологических особенностей 

личности, связанных с динамическими, а не содержательными аспектами деятельности 

является … 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Темперамент 

(  ) Характер 

(  ) Воля 

(  ) Общение 

(  ) Интеллект 

 

Вопрос 43.  
Установите между отличительными признаками и типами общества: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Аграрное Сословная структура общества 

Индустриальное Утверждение ценностей прогресса, личного успеха 

Постиндустриальное Выдвижение на первый план сферы услуг 
 

 

Вопрос 44.  
Укажите признак правового обычая: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Имеет текстуальное закрепление 

(  ) Характерен для первобытного общества 

(+) Санкционирован государством 

(  ) Не имеет гипотезы 

(  ) Имеет высшую юридическую силу 

 

Вопрос 45.  
Какое экономическое явление отражается в следующем описании А. Смита: «Портной не 

шьёт себе сапоги, а покупает их у сапожника. Сапожник не шьёт для себя одежду, а 

покупает у портного»? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Социализация 

(  ) Безработица 

(  ) Инфляция 

(+) Специализация 

(  ) Спецификация 

(  ) Кооперирование 



 

 

Вопрос 46.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

Ответить на вопрос о том, что такое сущность государства, значит установить, в чьих 

руках находится _____, в чьих интересах она используется. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

власть 
 

 

Вопрос 47.  
Укажите виды  инфляции в соответствии  с темпом роста цен: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Умеренная 

[+] Галопирующая 

[+] Гиперинфляция 

[  ] Открытая 

[  ] Прогнозируемая 

[  ] Сбалансированная 

 

Вопрос 48.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите ответ. 

Функция спроса на макароны описывается уравнением Qd = 1200 – 8P, а функция 

предложения - Qs = – 100 + 2P. Администрация города посчитала установившуюся 

равновесную цену слишком высокой и запретила торговым организациям продавать 

макароны дешевле 100 руб. за килограмм. Определите, насколько сократились при этом 

продажи макарон. 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые числовые ответы 

Равно 60.000000 
 

 

Вопрос 49.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски: 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

   Презумпция    невиновности – лицо считается невиновным, пока его вина в совершенном    

Преступлении    не будет доказана в порядке, предусмотренном    Законом   , и установлена 

вступившим в законную силу приговором суда 

Дополнительные элементы 

Фикция 

Гарантия 

Действии (бездействии) 

Обычаем 

Прокурором 
 

 

Вопрос 50.  
Внешнеторговая политика, не предусматривающая установление тарифных и нетарифных 

ограничений, получила название: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Протекционизм 

(+) Фритредерство 

(  ) Монетаризм 



 

(  ) Волюнтаризм 

(  ) Меркантилизм 

(  ) Деспотизм 

 

Вопрос 51.  
Из ниже перечисленных определений консерватизма выберите наиболее точное 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Философское и общественно-политическое течение, провозглашающее незыблемость 

традиций общества, его институтов и морали 

(  ) Совокупность убеждений в необходимости соблюдения прав и свобод человека 

(  ) Провозглашение идеалов прошлого высшими ценностями общества 

(  ) Нравственный принцип уважения к устоявшимся порядкам 

(  ) Учение о сохранении культурного наследия 

 

Вопрос 52.  
Гражданин А. после окончания рабочего дня опоздал на автобус и ему пришлось заказать 

«Яндекс.Такси». По завершению поездки с расчетного счета Гражданина А. были списаны 

денежные средства в бесспорном порядке. Выберите вид безналичного расчета, с помощью 

которого Гражданин А. оплатил поездку на такси. 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Расчеты по инкассо 

(  ) Денежный перевод 

(  ) Платежное требование 

(  ) Платежное поручение 

 

Вопрос 53.  
К конструктивному разрешению конфликтов НЕ относят: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Сохранение чести, достоинства и деловой репутации граждан 

[+] Споры 

[+] Конфликтное общение 

[+] Оскорбления 

[  ] Совместная деятельность 

[  ] Диалог 

[  ] Переговоры 

 

Вопрос 54.  
Какие региональные налоги и сборы уплачивают только предприятия (организации) 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] НДС 

[+] Налог на игорный бизнес 

[  ] Налог на прибыль организации 

[+] Налог на имущество организации 

[  ] Налог с продаж 

[  ] Торговый сбор 

 



 

Вопрос 55.  
Преступлениями средней тяжести признаются … 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание, 

предусмотренное УК РФ, не превышает пяти лет лишения свободы, и неосторожные 

деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное УК РФ, не 

превышает десяти лет лишения свободы 

(  ) Умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание, 

предусмотренное УК РФ, превышает пяти лет лишения свободы, и неосторожные 

деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное УК РФ, не 

превышает десяти лет лишения свободы 

(  ) Умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание, 

предусмотренное УК РФ, не превышает трех лет лишения свободы, и неосторожные 

деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное УК РФ, не 

превышает десяти лет лишения свободы 

(  ) Умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание, 

предусмотренное УК РФ, не превышает пяти лет лишения свободы, и неосторожные 

деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное УК РФ, не 

превышает пятнадцати лет лишения свободы 

 

Вопрос 56.  
Укажите элементы гражданского общества: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Государственные органы 

[+] Политические партии 

[  ] Государственные организации 

[  ] Вооруженные силы 

[+] Общественные объединения 

 



 

Вопрос 57.  
В 1945 году была организована ООН. Согласно Уставу Организация Объединенных Наций 

преследует Цели: 

Поддерживать международный мир и безопасность и с этой целью принимать эффективные 

коллективные меры для предотвращения и устранения угрозы миру и подавления актов агрессии 

или других нарушений мира и проводить мирными средствами, в согласии с принципами 

справедливости и международного права, улаживание или разрешение международных споров 

или ситуаций, которые могут привести к нарушению мира; 

Развивать дружественные отношения между нациями на основе уважения принципа равноправия 

и самоопределения народов, а также принимать другие соответствующие меры для укрепления 

всеобщего мира;  

Осуществлять международное сотрудничество в разрешении международных проблем 

экономического, социального, культурного и гуманитарного характера и в поощрении и 

развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, 

языка и религии, и  

Быть центром для согласования действий наций в достижении этих общих целей. 

Выберите изображение, которое коррелирует с одним из международных принципов, 

установленных Организацией объединенных наций, а также имеет отношение к месту 

нахождения указанной организации. 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
 

 

 



 

Вопрос 58.  
Расположите этапы законотворческого процесса по хронологии 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Правильный порядок 

Законодательная инициатива и подготовка нормативного акта 

Обсуждение законопроекта 

Принятие закона 

Одобрение закона 

Промульгация (подписание) закона 

Обнародование закона 
 

 

Вопрос 59.  
Какие суждения об отклоняющемся поведении являются верными: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Отклоняющееся поведение — это любое поведение, которое вызывает неодобрение 

общества 

[  ] Отклоняющееся поведение может быть только негативным 

[+] Отклоняющееся поведение может иметь как коллективный, так и индивидуальный 

характер 

[+] Отклоняющееся поведение подразумевает нарушение общепринятых норм 

[+] Отклоняющееся поведение может быть проявлением недостатков социализации 

индивида 

[+] Нервно-психические заболевания человека, задержка его психического и физического 

развития являются одной из причин отклоняющегося поведения 

 

Вопрос 60.  
Фактором, не способным вызвать сдвиг кривой спроса на труд, является: (выберите 

несколько вариантов ответа) 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Изменение производительности труда 

[  ] Изменение цены капитала 

[  ] Изменение спроса на продукцию фирмы 

[+] Изменение заработной платы 

[  ] Изменение цены товара 

[+] Изменение количества работников 

 

Вопрос 61.  
Выберите верные суждения о социальных конфликтах: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Социальные конфликты могут быть скрытыми или явными 

[  ] В основе социальных конфликтов всегда лежит отсутствие согласия между двумя или 

более сторонами 

[  ] Социальные конфликты охватывают всю совокупность социальных отношений только 

в политической сфере общества 

[+] Социальный конфликт предполагает противоборство сторон, то есть действия 

субъектов, направленные друг против друга 

[+] Субъектами и участниками социального конфликта выступают большие и малые 

социальные группы, организации 

[  ] Все социальные конфликты вызваны экономическими причинами 



 

 

Вопрос 62.  
Установите соответствие между ветвью власти и органом власти 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Законодательная Федеральное собрание Российской Федерации 

Исполнительная Правительство Российской Федерации 

Судебная Конституционный суд Российской Федерации 
 

 

Вопрос 63.  
Что из перечисленного относится к конституционным принципам гражданства в 

Российской Федерации? 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Единое гражданство независимо от оснований приобретения 

[+] Рассмотрение примирительной комиссией 

[+] Равное гражданство независимо от оснований приобретения 

[+] Признание за гражданином РФ двойного гражданства 

[  ] Возможность лишения гражданства или права изменить гражданство 

[  ] Возможность выдачи гражданина РФ другому государству или высылки за пределы 

России 

 

Вопрос 64.  
Решите пример, заменив указанные категории цифрами, соответствующими текущему 

российскому законодательству. 

Введите ответ цифрой. 

 
(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 

Допустимые ответы 

3 
 

 

Вопрос 65.  
Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими пропуски: 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

К числу    Основных   форм реализации норм права традиционно относят    Использование    и 

соблюдение. 

Дополнительные элементы 

Вторичных 

Обязательных 

Правотворчество 

Толкование-уяснение 

Толкование-разъяснение 
 

 



 

Вопрос 66.  
Расположите указанные ниже права по времени возникновения у гражданина в порядке 

взросления: 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Правильный порядок 

Совершать мелкие бытовые сделки, совершать сделки, направленные на безвозмездное 

получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения или государственной 

регистрации 

Быть членом и участником детского общественного объединения 

Выражать свое мнение при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы, а 

также быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства 

Получить паспорт гражданина Российской Федерации 

Быть членом кооператива 

Избирать Президента Российской Федерации 

Избираться в депутаты Государственной Думы 
 

 

Вопрос 67.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Состояние экономики, при котором произведенная продукция реализована, а спрос 

удовлетворен – это рыночное _________ . 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

равновесие 
 

 

Вопрос 68.  
Вставьте пропущенное слово. 

_________ спор  - это разногласия между работодателем (или его представителями) и 

работником (работниками) по вопросам регулирования трудовых отношений, 

поступивших на разрешение специального юрисдикционного органа. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

Трудовой 
 

 

Вопрос 69.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

В отличие от лидера, руководитель — лицо, которое в силу закона, иных нормативных 

правовых актов или учредительных документов организации осуществляет управление 

организацией либо выполняет функции ее _______ исполнительного органа. 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

единоличного 

единоличный 
 

 

Вопрос 70.  
Во внесудебном (административном порядке) могут назначаться следующие виды 

административных наказаний: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[+] Предупреждение 

[+] Административный штраф 



 

[  ] Конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения 

[  ] Лишение специального права, предоставленного физическому лицу 

[  ] Административный арест 

[  ] Дисквалификация 

[+] Административное приостановление деятельности 

[  ] Обязательные работы 

[  ] Административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных 

соревнований в дни их проведения 

 

Вопрос 71.  
Определите, как выглядит кривая предложения картины французского художника Ван Гога 

«Подсолнухи»? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
(+) 

 
 

Вопрос 72.  
Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

«К отличительным чертам  _______ банковской системы относятся: горизонтальная схема 

в управлении банков, монополия на эмиссию денежных средств. На первом уровне 

находится Центральный Банк РФ, другой уровень представляет коммерческие банки и 

небанковские кредитные организации» 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Допустимые ответы 

двухуровневой 

двух уровневой 

двухуровневая 
 



 

 

Вопрос 73.  
Признаки какого преступления всё же усматривались в действиях О. Бендера, героя 

сатирического романа И.Ильфа и Е.Петрова «Золотой теленок»,  когда он «получил» 

миллион от гр. Корейко? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(+) Вымогательство 

(  ) Убийство 

(  ) Кража 

(  ) Разбой 

 

Вопрос 74.  
Установите соответствие между понятиями и определениями: 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Система права Внутреннее строение права, деление его на отрасли, подотрасли и 

правовые институты в соответствии с предметом и методом правового 

регулирования 

Система 

законодательства 

Совокупность различных по своей юридической силе нормативных 

актов, в которых получают свое внешнее выражение (объективируются) 

содержание права, его нормы и правовые институты 

Правовая система Совокупность взаимосвязанных, согласованных и взаимодействующих 

правовых средств, регулирующих общественные отношения, а также 

элементов, характеризующих уровень правового развития той или иной 

страны 

Правовая семья Совокупность национальных правовых систем, которые объединяет 

общность источников права, основных понятий, структуры права и 

исторического пути его формирования 
 

 

Вопрос 75.  
Укажите на каком изображении представлен реверс монеты: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 

 
(+) 

 
(  ) 

 
(  ) 

 
 


